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A XXI. száza-
di rohanó, csak a 
jelennel foglal-
kozó világunk-
ban nem sok 
embert fog meg 
a múlt egy-egy 
dicsőséges pilla-
nata. Nagy való-
színűséggel sok 
olvasó átlapoz-
za ezt az írást, 

legyintve egyet és magában azt gondolja: 
„Mit akar már megint ez a kis történész a 
múlttal?”.  Úgyhogy ez a vezércikk csak a 
maradék 15-20%-nak szól, akik átérzik a 
múlt és a jelen kapcsolatának jelentőségét.

Holnap, július 22-én ünnepeljük a hódító 
Oszmán Birodalom felett aratott nándorfe-
hérvári győzelem 560. évfordulóját. Akik 
a vezércikk olvasásában eljutottak idá-
ig, azoknak fölösleges magát a történelmi 
esemény részleteit föleleveníteni. Tudjuk: 
Hunyadi János, III. Callixtus pápa és a déli 
harangszó, Kapisztrán János és a délvidéki 
önkéntesek, Dugovics Titusz legendája és a 
nagy ellenfél, II. Mehmed szultán. Ha az ak-
kori erőviszonyokat vesszük fi gyelembe, a 
magyar seregnek nem sok esélye volt a győ-
zelemre. A pápa hiába szólított fel keresz-
tes hadjáratra a várva várt nyugati segítség 
elmaradt…akkor is. Egyedül a lengyelek és 
csehek küldtek egy kisebb segédhadat az 
ostromlott déli végvár védelmére és a török 
veszélyt a saját bőrükön érző szerbek álltak 
a magyarok mellé. A nyugati közöny mel-
lett a belső ellentét is nehezítette a védők 
helyzetét. Mégis megszületett a csodával 

határos győzelem. Ehhez Hunyadi hadvezé-
ri zsenialitása mellett szükség volt az egy-
szerű jobbágyok, a NÉP elszántságára és 
hősiességére.   

Most nézzük a történelmi párhuzamokat 
és a nándorfehérvári győzelem tanulságát! 
Napjainkban is egy elhúzódó „nándorfe-
hérvári csatát” vívunk. A szereplők nagyon 
hasonlóak, a szituáció szinte ugyanaz, 
legföljebb a „fegyverek” másmilyenek. A 
XXI. század népvándorlás veszélyezteti 
egész Európa jövőjét. A nyugati politiku-
sok többsége – mint 1456-ban az elődeik – 
úgy ma sem érzi és nem látja át ennek a ve-
szélyét. Nem is láthatják, hiszen a francia 
forradalom guillotine-jainak árnyékában 
született ideológia vakká tette őket. Mit ad 
isten, ma is a csehek és a lengyelek küldik 
Magyarország déli határaihoz a „segédha-
dat” és most már úgy látszik, hogy Szerbia 
migránspolitikája is fordulatot vesz. Igaz, 
hogy a kerítés még mindig tabutéma a 
szerb miniszterelnök számára, de legalább 
a hadsereget és a rendőrséget mozgósítják 
az ország védelmére. Egy évet kellett erre 
várni. Talán egy év múlva már Szerbia déli 
és keleti határainál is állni fog a védelmi 
drótháló. Végül, ahogy Hunyadi és Ka-
pisztrán 1456-ban a végveszélyben a népet 
hívta segítségül, úgy most 2016-ban ismét 
a nép mentheti meg nem csak a Kárpát-me-
dencét és a Balkánt, hanem a nagy jóindu-
lattal kereszténynek nevezett Európát is. 
Erre lehetőségünk lesz nekünk, délvidéki 
magyaroknak is az október 2-ai magyaror-
szági népszavazáson, ahol elküldhetjük a 
vak brüsszeli urakat a „politikai guillotine” 
alá.

Mi, kanizsaiak büszkék 
lehetünk arra a 25 községbe-
li fiatalra, akik holnap, 22-
én részt vesznek Budapesten 
a nándorfehérvári diadal 
alkalmából szervezett köz-
ponti ünnepségen. Azt hi-
szem, ők megértették, hogy 
ami 560 évvel ezelőtt történt 
Nándorfehérvárnál, az az ő 
jövőjüket is meghatározta. 

Kávai Szabolcs 

A nándorfehérvári diadal 
tanulsága
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VISSZAPILLANTÓ
2016. 07. 12. – 2016. 07. 18.

HATÁRON INNEN
A Köztársasági Egészségbiztosítási Alapnak 
(RFZO) több mint 20 európai ország hasonló 
alapjával van megállapodása, ami a polgá-
rok többsége számára lehetővé teszi, hogy a 
sürgős esetekben ingyenes orvosi segítséget 
kapjanak külföldön. A listán van többek kö-
zött Montenegró, Horvátország, Bulgária, 
Szlovénia, Macedónia, Luxemburg, Német-
ország, Ausztria és Törökország, a szerb pol-
gárok részéről leginkább látogatott Görögor-
szág viszont nincs.  

A Köztársasági Statisztikai Intézet (RZS) 
adatai szerint Vajdaságban minden harmadik, 
Szerbiában pedig minden negyedik házas-
ság válással ér véget. Az elmúlt évben 9.381 
házasság végződött válással, ami kétezerrel 
több, mint 2014-ben.

Vajdaságban vannak olyan helyi hatalmasok, 
akik nagy területű állami földeket használ-
nak, anélkül, hogy bármilyen térítményt is 
fi zetnének, vagy a piaci árnál sokszorosan 
alacsonyabb bérleti díjat fi zetnek, írja az Ag-
rosmart portál.

Szerbiában idén 15 százalékkal több búza ter-
mett, mint tavaly, s nagyjából egymillió ton-
nányit exportálhat majd az ország a kenyér-
gabonából, jelentette ki Nenad Budimović, a 
Szerbiai Gazdasági Kamara (PKS) mezőgaz-
dasági bizottságának elnöke.  

A katonaság és a rendőrség soraiból álló kö-
zös csapatok létrehozását javasolta Szerbia 
határainak hatékony védelmére Aleksandar 
Vučić, az ügyvivő kormány elnöke, hozzáté-
ve, a biztonsági szolgálatok ülésén született 
ez a döntés. A javaslatot Tomislav Nikolić
szerb elnök elé terjesztik. 

Az újvidéki Big bevásárlóközpontban július 
15-én nyitotta meg új moziját a CineStar, 
amely a legnagyobb mozi egész Vajdaság-
ban, és amely Szerbiában elsőként rendelke-
zik a 4DX formátummal.  

Horgosnál és Kelebiánál, továbbá a szabad-
kai befogadóközpontban mintegy 2.000 me-
nekült tartózkodik, negyven százalékuk gyer-
mek, jelentette ki Nenad Ivanišević.  

Hatodik próbálkozásból összejött a szerbiai 
férfi  röplabda-válogatottnak a Világliga meg-
nyerése.  Válogatottunk a krakkói döntőben 
Brazíliát múlta felül 3:0-ra. 

Megkezdődött hétfőn a Magyar Nemzeti Ta-
nács szerb nyelvi felzárkóztató képzésének 
újvidéki programja. Az egyhetes intenzív 
nyelvi képzésre Vajdaság hét településéről: 
Szabadkáról, Topolyáról, Zentáról, Magyar-
kanizsáról, Adáról, Óbecséről és Temerinből 
érkeztek a fi atalok, akiket az Európa Kollégi-
umban szállásoltak el a szervezők. 

Hétfőn Brüsszelben Szerbia és az Európai 
Unió harmadik államközi konferenciáján 
megnyitották a 23. és a 24. csatlakozási tár-
gyalási fejezetet Szerbia számára. 

A szerbiai katonaság és rendőrség közös 
csapatai járőröznek majd a Bulgáriával és 
Macedóniával közös határátkelőknél, hogy 
feltartóztathassák mindazokat, akik illegá-
lisan akarnak belépni Szerbiába, jelentette 
ki július 18-án Nebojša Stefanović szerbiai 
belügyminiszter. 

HATÁRON TÚL
Utolsó kabinetülésén elnökölt múlt kedden 
David Cameron leköszönő brit miniszter-
elnök, aki másnap átadta a kormányfői tiszt-
séget eddigi belügyminiszterének, Theresa 
Maynek. 

Az ENSZ New York-i székházában közös 
nyilvános vitát tartottak a múlt kedden a 
világszervezet főtitkári posztjára pályázó je-
löltek. A szervezet hetvenéves történetében 
először fordul elő, hogy a főtitkár-választási 
folyamat egy része a nyilvánosság előtt zaj-
lik. Az első „körben” a horvát Vesna Pusić, 
a portugál António Guterres, az argentin 
Susana Malcorra, a szerb Vuk Jeremić 
és a moldovai Natalia Gherman vett részt. 
Ezt követően a pódiumra az új-zélandi He-
len Clark, a szlovén Danilo Türk, a Costa 
Rica-i Christiana Figueres, a montenegrói 
Igor Lukšić és az UNESCO jelenlegi fő-
igazgatója, a bolgár Irina Bokova állt. 

Közszolgálati béremelésről döntött szerdai 
ülésén a német kormány. A szövetségi par-
lament (Bundestag) elé terjesztett javaslat 
alapján Angela Merkel kancellár fi zetése is 

emelkedik. A belügyminisztérium lapok ér-
deklődésére közölte, hogy a kancellár havi fi -
zetése pótlékokkal együtt 830 euróval 18 820 
euróra (5,8 millió forint) emelkedik. 2017. ja-
nuár 1-től a Merkel-kormány által 2015-ben 
bevezetett minimálbér is emelkedik, a jelen-
legi óránkénti bruttó 8,50 euróról 8,84 euróra, 
jelentette az MTI.

Minden korábbinál többen vándoroltak be 
Németországba tavaly a szövetségi statiszti-
kai hivatal (Destatis) csütörtökön ismertetett 
adatai szerint. 2015-ben 2 137. 000 bevándor-
ló érkezett az országba, ami 46 százalékkal – 
672 ezer fővel – több az egy évvel korábbinál.

Akár már augusztustól magyar rendőrök se-
gíthetik Szerbia határainak védelmét –  jelen-
tette be  csütörtökön Szegeden Pintér Sán-
dor magyar belügyminiszter. 

A francia belügyminisztérium pénteki tájékoz-
tatása szerint 84 halottja, tizennyolc, válságos 
állapotban lévő és ötven könnyebb sebesültje 
van annak a teherautós tömeges gázolásnak, 
amelyet a délkelet-franciaországi Nizzában 
követtek el előző este. A francia elnök terrortá-
madásnak minősítette a történteket. 

Életbe lépett pénteken a horvát parlament 
feloszlatásáról szóló döntés, így minden fel-
tétel adott, hogy szeptemberben előre hozott 
parlamenti választást rendezzenek a nyugat-
balkáni országban. 

Szombat reggelre visszatért a nyugalom 
Ankarába és Isztambulba az éjszakai pucs-
cskísérlet után – számoltak be a helyszínről 
az al-Dzsazíra pánarab hírtévé tudósítói. A 
török hatóságok megnyitották az áthaladó 
tartályhajók előtt a Boszporusz tengerszorost, 
amelyet korábban az államcsínykísérlet mi-
att biztonsági megfontolásokból lezártak. A 
török állami légitársaság, a Turkish Airlines 
is normális üzemben működik. A meghiúsult 
katonai puccskísérlet nyomán a török ható-
ságok az igazságszolgáltatás és a katonaság 
több ezer tagját vették őrizetbe vagy menesz-
tették tisztségükből.

Tömegverekedés volt migránsok között va-
sárnap este a Kiskunhalasi Menekültügyi Őr-
zött Befogadó Központban. Este 8 óra körül 
mintegy húsz migráns – köztük algériaiak, 
szírek, pakisztániak és két mongol – vereke-
dett össze. A biztonsági őrök beavatkozására 
kimentek az udvarra, ahol még mintegy két-
százan csatlakoztak a cselekményekhez. A 
rend csak rendőri közbelépésre állt helyre.

Összeállította: Bödő Sándor
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K Ö Z É R D E K ŰK Ö Z É R D E K Ű

A támogatásról szóló szer-
ződéseket múlt szerdán a ma-
gyarkanizsai városházán írták 
alá a kedvezményezett vállal-
kozók és Magyarkanizsa pol-
gármestere.   

A hatmillió dináros keret-
összegből, ami egymillióval 
több, mint 2015-ben volt, 
nem egész négymilliót osz-
tottak ki a magyarkanizsai, 
oromi, horgosi, oromi és ilo-
nafalusi vállalkozóknak. A 
közelmúltban lejárt pályázatra kamattámogatásokra, alapeszköz 
vásárlására és új munkahelyek megnyitására lehetett támogatást 
igényelni. A nyertes pályázók közül tízen alapeszköz vásárlására, 
ketten pedig új munkaerő alkalmazására kérték a támogatást. 

Az ünnepélyes szerződéskötést követően Fejsztámer Róbert 
polgármestert kértük fel a pályázat értékelésére. 

– Tavaly kezdtük el a gazdaságfejlesztési program ilyen jellegű 
támogatását. Akkor ötmillió dináros keretünk volt, ami az idén 
hatra növekedett. A fennmaradt összeget, ami nagyjából 2 mil-
lió 200 ezer dinár, az év második felében újra megpályáztatjuk. 
Addig eldől, hogy milyen támogatási vonalakat nyissunk meg. A 
mezőgazdasági termelőktől eltérően a vállalkozók nem mutattak 
érdeklődést a kölcsönök kamattámogatása iránt, így ezt a vonalat 

ki is fogjuk hagyni. Ezért jó 
év közben is fi nomítani a pá-
lyázati kiírásokon, megpró-
bálni igazodni a vállalkozók 
igényeihez, mert egyébként 
nagyon nehéz már a költ-
ségvetés tervezésekor, más-
fél évvel a hasznosítás előtt 
megjósolni, hogy mire lesz az 
adott pillanatban leginkább 
szükségük a vállalkozóknak. 
Örömmel tölt el, hogy voltak 
jelentkezők, hogy érdeklőd-

nek a vállalkozók a községi támogatási lehetőségek iránt, és hogy 
folytatódott az a jó együttműködés a vállalkozók és az önkor-
mányzat között, ami a tavalyi esztendőben alakult ki – nyilatkozta 
a polgármester. 

A községi gazdasági- és vállalkozásfejlesztési pályázaton (le- 
illetve felkerekített összegekben) a Kriss and Roll 257.000, a Mic-
rocer 340.000, a Tiska Laguna 344.000, a Floramarket 244.000, 
az ABT Sped 167.000, a Fotografi ka 500.000, a Hidromatik 
453.500, a SZTUR Riki 400.000, a Krin-Wood 500.000, a Teh-
noferum pedig 378.000 dináros támogatást kapott alapeszközök 
vásárlására, míg az AS-Frigo és a Autoservis Pofi  150-150 ezer 
dináros támogatásban részesült új munkaerő alkalmazására. 

Bödő Sándor

Aláírták a vállalkozásfejlesztési szerződéseket
– Tizenkét községi vállalkozás kapott vissza nem térítendő önkormányzati támogatást –

Idén augusztusban, 8-a és 17-e között kerül  megszervezésre az 
I. Vajdasági Fürdő- és Közösségépítő Kaláka, amelynek helyszíne 
a magyarkanizsai Járáson található Barátok kútja, azaz a Csor-
dakút. 

A fürdő- és közösségépítő kalákázás Székelyföldön kezdődött, 
azzal a céllal, hogy közösségi összefogással újítsák fel az elpusz-
tult, elhagyott egykori népi forrásokat, fürdőket.  A közösségi 
munka lassan mozgalommá nőtte ki magát, amely immár tizenhat 
éve tevékenykedik a Kárpát-medencében. Idén első alkalommal 
Vajdaságban toboroz önkénteseket, hogy életre hívjon egy népi 
fürdőhelyet a szikes pusztában, a Csordakútnál, ahol a víz oly 
nagy kincs. A kaláka egy ősi munkamódszer, amely a közösségi 
együttműködésre épül, lényege, hogy mindenki azt adja  a közös 
munkához, amihez tehetsége, amire lehetősége van.  A kalákázás 
során hagyományos építőanyagokkal és építési móddal készül-
nek el a tájba illő népi fürdőhelyek elemei: medencék, lábáztatók, 
öltözők, pallóutak, fi llagóriák, padok, élőfűz-építmények, stb. A 
közös célért folytatott munka összekovácsolja a közösséget, kö-
zelebb hozza az embereket egymáshoz. A kalákázás találkozás a 
tájjal, a tájban élő közösséggel, egymással, önmagunkkal. Nem 
kell hozzá más csak nyitottság, tettrekészség, elhatározás és ön-
kéntesség.

 A kanizsai szikes pusztaságban közösen létrehozott, népi ha-
gyományokra épülő munkával egy olyan fürdőhelyet kívánunk 
megteremteni, ahol a végtelen tér, az időtlenség és a szabadság ta-

lálkozik. Csatlakozz  ehhez a rendkívüli megmozduláshoz, mely a 
közösség  erejével életre hívja ezt a tiszta vizű kútfürdőt. A tervek 
között szerepel medencék építése, pallóút és fedett stég építése, 
élőfűz hűsölő kialakítása, mindez az állatok itatásának áthelyezé-
sével, a fürdő elkerítésével valósul meg.  Meggyőződésünk, hogy 
az önkéntes, szeretetből fakadó, áldozatos és példaértékű munka 
értékmegőrző és értékteremtő hatással van az egyénre, a közös-
ségre és a tájra, mert a táj védelme és fejlesztése csak a tájban 
élő közösségekkel lehetséges!  Ha van kedved részesévé válni a 
Barátok kútja körüli fürdő megépítésének, csatlakozz hozzánk!  
A résztvevők számára napi három étkezést és szállást biztosítunk 
(táborozás a Tisza-parton vagy elszállásolás a helyieknél), az esti 
programot helytörténeti és kulturális előadásokkal, táncházzal 
tesszük izgalmassá. És amire mindehhez még szükség van: építő-
anyagok- és élelem adomány, további szálláshelyek biztosítása a 
kanizsaiaktól (amennyiben nem lenne elég az eddigi szállásadók 
száma), munkaeszközök biztosítása a munka idejére, kőműves és 
egyéb mester, aki szívesen segítené és irányítaná az önkéntesek 
munkáját, kreativitás, nyitottság, munkakedv, szorgos kéz, jó-
kedv, együttműködés, elhatározás és szándék.

Elérhetőségeink: 
wemsical.serbia@gmail.com > a levél tárgya Kaláka. 
Vígi László: +381-63-58-58-63 és Hajdú László: +381 65 973 0 902

Tisztelettel, 
A Szervezők

I. VAJDASÁGI FÜRDŐ- ÉS KÖZÖSSÉGÉPÍTŐ KALÁKA
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Magyarkanizsán is bemutatkozott a nemrégiben Újvidéken 
felépített Európa Kollégium. A kollégium szakmunkatársai  pár 
hét alatt egész Vajdaságot bejárták, ahol bővebben tájékoztatták 
az érdekelteket a kollégium előnyeiről.  Az előadást követően Ka-
sza Csongorral az Európa Kollégium szabadaktivitások mene-
dzserével beszélgettünk el a kollégium által kínált lehetőségekről.

Mikor nyitotta meg kapuit a kollégium és hány helyet 
kínál?

– Az Európa Kollégium 2015. október elsején nyitotta meg 
kapuit az újvidéki egyetemistáknak és főiskolásoknak. Ebben a 
pillanatban mintegy 250 tanulója van, de összesen 400 szabad 
helyet kínálunk a következő iratkozáskor. Fontosnak tartjuk azt, 
hogy az egyetemi, főiskolai tanulmányaik mellett el tudják mé-
lyíteni a diákok a tudásukat, illetve elengedhetetlen az, hogy egy 
ekkora kollégiumban olyan minőségi szórakozást tudjunk nekik 
biztosítani, ami mindenképp maradandó lesz számukra.

Említette az előadás alatt azt, hogy szakkollégium. Ez ná-
lunk annyira nem ismert, de Magyarországon igen. Ez mit 
jelent?

– Magyarországi modellre vettük át a szakkollégiumi rend-
szert, ami valóban Szerbiában egy teljesen ismeretlen rendszer, 
ismeretlen fogalom. Pontosan arról van szó, hogy különböző 
intézmények látogatásával, vagy neves előadókkal szeretnénk a 
kollégisták tudását elmélyíteni.

Hogyan lehet a kollégiumi lakhatásra pályázni?
– A kollégiumi lakhatásra a Magyar Nemzeti Tanács írja ki a 

pályázatot. Két körben lehet pályázni: az első körben csak az el-
sőéves egyetemisták, főiskolások adhatják át kérelmeiket, míg a 
második fölvételi körben mindenki tud pályázni a lakhatásra.

Kasza Csongor előadó azt is elmondta, hogy a kollégiumba 
való iratkozásra a feltételek is elérhetőek:  magyar nyelven kell, 
hogy tanuljon és az eddigi tanulmányait is ezen a nyelven kellett 
befejezni, valamint Újvidéken kell, hogy felsőoktatási rendszert 
válasszon a pályázó.

Megjelent az MNT pályázat kiírása az Európa Kollégiumba 
való 2016–2017. évi kollégiumi elhelyezésről. Bővebb informá-
ció a www.mnt.org.rs honlapon olvasható. S. O.

Magyarkanizsán is bemutatkozott 
az Európa Kollégium

A címben foglalt elnevezéssel 
indított 60 órás ingyenes fog-
lalkozássorozatot június végén 
az általános iskolába készülő 
kicsiknek a magyarkanizsai Fel-
nőttképzők Regionális Hálóza-
ta (FERHA) civil szervezet. A 
projektre 2016 márciusában pá-
lyázott sikerrel a községi önkor-
mányzat civilszervezeti projektek 
támogatására meghirdetett nyílt 
pályázatán.

A képzésbe 10 iskolai előké-
szítős gyerek kapcsolódott be, 
akik a foglalkozások során megtanulják érzékelni és értékelni a 
dolgokat és az őket körülvevő világot. Lehetőség nyílik grafomo-
torikus képességeik fejlesztésére, ami az írástudás alapja, továbbá 
a szem és a kéz koordinációjára, a keresztcsatornák fejlesztésé-
re, ami a látott, hallott, tapintott információk összekapcsolásának 
készsége. Ennek a korosztálynak gondot jelent az előre-hátra, a 
jobb-bal megtanulása is, amiben a játékos foglalkozások szintén 
segítenek. A kis létszámú csoportban megvalósuló foglalkozások 
során lehetőség nyílik a gyerekek egyéni felmérésére és egyéni 
igényeik kiszolgálására is.

A csoportos, élmény alapú játéko-
kon keresztül a kicsik szinte észrevét-
lenül tanulnak és zajlik fejlesztésük 
is. A pozitív megerősítés és a sikerél-
mény által önbizalomra tesznek szert, 
megtanulják kifejezni önmagukat, és 
nem fogják traumaként megélni az is-
kolakezdést, hanem felkészülten néz-
nek az iskola által támasztott kihívá-
sok elé. A tanulási nehézségek leküz-
dése pozitív hatással lesz a gyerekek 
tanulmányi eredményére, ami hosszú 
távon kihatással lehet az életben való 
boldogulásukra is. 

A képzés befejezése előtt a szülők egy konzultáción vesznek 
részt, amelyen a foglalkozásvezető szakember, Baráth Mária 
óvónő beszámol nekik tapasztalatairól és a problémákról, ame-
lyeket észlelt a gyerekeknél. Elmondja majd azt is, mi mindent 
sikerült leküzdenie a képzés során, milyen nehézségei lehetnek 
a gyereknek az iskolában, és miben tudja a szülő saját maga is 
segíteni gyermeke fejlődését.

A projekt, amelyet a Cnesa Oktatási és Művelődési Intéz-
ményben bonyolítottak le, munkanapokon 9 és 11 óra között, 
2016. augusztus 5-én zárul. Bödő Sándor 

Magabiztos iskolakezdés
– A FERHA civil szervezet foglalkozás-sorozata iskolai előkészítős gyerekeknek –
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A horgosi Bartók Béla Magyar Művelődési 
Egyesület szervezésében a faluhoz közeli Tú-
rú-tanyán egy hete ért véget a hagyományos 
néptánctábor, amelynek munkájába Észak-
Bácska számos településéről kapcsolódtak be 
a fiatalok, de voltak táncosok Szegedről, sőt 
két napig egy amerikai, Clevelandből érkezett 
néptánccsoport is vendégeskedett a táborban. 
Így előfordult, hogy néha 150-en is ropták a 
táncot a tanyán. 

Az operatív szervezőmunka a művelődési 
egyesület Gubanc Táncsoportja tagjainak fel-
adata volt, azoké a fiataloké, akik annak idején 
ezt a tábort is létrehozták. A néptánctáborról 
Szécsi Zsolt néptáncoktatót és koreográfust, a ren-
dezvény fő szervezőjét faggattuk.

– Nagyon változatos programot állítottunk össze 
a gyerekeknek. A néptánc mellett jutott idő a szó-
rakozásra, kikapcsolódásra, de a hasznos ismeretek 
elsajátítására is. Vendégeink voltak a községi Vö-
röskereszet aktivistái, a horgosi tűzoltók és íjászok, 
emellett az érdeklődő gyerekek fácánlesre is elme-
hettek a horgosi vadászokkal. Esténként táncháza-
kat, táncos esteket, drámapedagógiai foglalkozáso-
kat tartottunk. Nagy szerencsénk, hogy Vajdaságból 
tényleg a legjobb táncosok jöttek el. Nagyon jó csa-
pat alakult ki, minden együttesvezető össze tenné 
a kezét, ha ilyen csapattal tudna dolgozni. Nagyon 
lelkiismeretesek a gyerekek, odaadják magukat, a 
pólócsere igen gyakori, hiszen szakad róluk a víz, 
az utolsó egy-két napon azonban már látszott, hogy 
elfáradtak egy kicsit. 

A néptánctanulás mellett, amelynek ezúttal a vaj-
daszentiváni néptánc elsajátítása volt a vezérfonala, 
magyar népdalokat is tanultak a tábor résztvevői.

– A népdalok szorosan kötődnek a néptánchoz. A 
magyar népdalok palettája rendkívül gazdag, min-
denki talál magának megfelelőt, szóljon az bánatról, 

örömről, szerelemről. Amennyiben a dalt ráadásul 
egy szakképzett oktatótól sajátítja el egy táncos, az 
akár egy plusz műsorszámot is eredményezhet a tán-
cosnak, táncegyüttesnek, meg egyébként is gyakran 
előfordul, hogy tánc közben is énekelünk – nyilat-
kozta Szécsi Zsolt. 

A résztvevő gyerekek nagyon elégedettek voltak a 
táborral. Mindenki dícsérte a programokat, a jó han-
gulatú foglalkozásokat, de a kiváló kosztot is. Nem 
könnyű a vajdaszentiváni táncot megtanulni, de ép-
pen az benne a kihívás, mondták többen is.  

A néptánctábor csütörtökön este egy pazar gála-
műsorral ért véget, amely nagyon sok érdeklődőt 
vonzott a horgosi Túrú-tanyára.

Bödő Sándor 

Vajdaszentivánit roptak Horgoson
Száz táncos a XII. Vajdasági Ifjúsági és Gyermek Néptánctáborban

Gála

Szécsi Zsolt

Táncház a második napon

Íjászkodtak is a gyerekek
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A Munkás Szent József Rk. plébánia ha-
gyományához híven az idei évben is július  
7-től 14-ig megszervezte, immár  20. alka-
lommal Útitárs keresztény tehetséggondo-
zó nyári táborát. Az idén két csoport gyűlt 
össze, az egyház keretében működő „Tutti” 
gyermekzenekar tagjai és az Útitársasok. A 
tábor fő szervezője és vezetője Berec Katin-
ka volt.

A napokat közös reggeli imával indí-
tották, majd a délelőtti foglalkozásokon a 
mesék világában kalandozhattak a gyere-
kek. A zenészek a vasárnapi misére ifjúsági 
énekekkel készültek a próbákon, valamint a 
táborzáró műsoron ismert mesék dalbetéteit 
adták elő. Útitársasok csapatokra bontva tevékenyked-
tek, ők is bemutatkoztak a vasárnapi szentmisén egy 
rövidke színdarabbal. Délutánonként a tábor témájához 
kapcsolódó közös programok, feladatok, csapatverse-
nyek vártak rájuk. Vendégelőadók voltak a szabadkai és 
zentai zeneiskola hangszertanárai. Nagy érdeklődéssel 
fogadták a gyerekek a fa- és rézfúvós hangszerek bemu-
tatóját, hallhattak reneszánsz kori tánczenéket és szo-
nátákat a rögtönzött kiskoncerten. Túrázni is voltak, az 
ilonafalvi Barátok kútja volt a cél. A megközelítőleg tíz 
kilométeres gyaloglás alatt távcsövekkel kémlelhették a 
járási élővilágot. Rafael testvérék is szintén táboroztak, 
vendégül láttuk őket egy közös játék és vacsora erejéig. 
Nagyon jól szórakozott a két csoport.  Jövőre találkoz-
zunk ugyanitt!

RA

Útitárs 
Keresztény tehetséggondozó nyári tábor Tóthfaluban
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Újra mosolyogva üdvözli József és Mária a Tóthfaluba érke-
zőket. Nem mások ők, mint a pár évvel ezelőtt felállított házas-
pár újraállított mása. Maguk a bábuk 4 méter magasak, szépek, 
nagyok, mutatósak. Kör szalmabálákból készítették a tóthfalu-
siak összefogással. Kaptunk oromhegyesi segítséget is, onnan 
jött a szalmapréselő, aki a helyben felajánlott szalmát formázta 
kör alakúra, majd a többi munka a falusiakra várt. A bábuk pár 
éve nagy feltűnést keltettek, még újság címlapjára is kerültek, 
esküvői fotókat is készítettek a falu vendégfogadóival. Most is 
így van ez, mivel már az elkészítés napján több 1000 ember fog-
lalkozott a legnagyobb közösségi hálón a bábuállítással. Nem 
véletlenül, hiszen az embereknek megmaradt a szépérzéke, az 
emberek vágynak a szépre, és itt nem a felszínes szépséget kell 
érteni.  Bármilyen keserű világban is élünk, akár mennyire is 
nehéz a mindennapi harc, a hétköznapi kedvességek, egy mo-
soly, egy kedves szó, egy kedvesen mosolygó óriásbábu önkén-
telenül is jobb kedvre deríthet bennünket, főleg ha a küzdelem 
nem vette el még teljesen a szépérzékünket. Ezúton invitálunk 
mindenkit: fogjanak össze és készítsenek saját településükön 
valami hasonlóan eredetit, amit meg fognak nézni az emberek, 
amik előtt meg fognak állni az autósok egy fotó, vagy szelfi  ere-
jéig, ami vidámabbá teszi az emberek életét, mert nagy szükség 
van a vidámságra és főleg a közösségi élményre, mert ez az ami 
összetart bennünket, ez az ami miatt itt maradunk és itt helyben 

próbáljuk megváltoztatni a környezetünket, és nem 1000 kilo-
méterről, messzi idegenből. Élő példa erre Tóthfalu, ahol Szal-
ma József és Mária fogadja a faluba érkezőket...

Szabó Dénes Egyesület
Faragó Zoltán

Újra állnak a szalmabábuk Tóthfaluban

Lakodalomra készülnek Völ-
gyesen!

A vendégvárók már készen 
állnak az új pár leendő háza 
előtt!

A völgyesi Magosi Zoltán 
és a tóthfalusi Harmat Anikó 
esküvőjére különleges, autenti-
kus üdvözlők várják, és jelzik 
nagy napjuk eljöttét, ritka szép 
színfoltot és látványt biztosítva 
az arra járóknak.

Eközben Völgyesen
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A nyár, még ha oly trópusi hőséget is ho-
zott, mint az idei, a legtöbb ember számára 
a kikapcsolódás, a pihenés, a szabadságolás 
évszaka. De nem állhat meg a munka, hi-
szen enélkül nincs élet, nincs megélhetés.

A helyi Beszédes József Iskolaközpont 
tangazdaságában is egész éven át, így nyá-
ron is megállás nélkül dolgoznak, termé-
szetesen felváltva, az évi szabadság igény-
bevételével. A 13 munkatárs is, illetve a 
tangazdaság vezetője, Kőrösi László me-
zőgazdasági gépészmérnök, aki 2014. júli-
us 21-én Miskolci Géza nyugdíjba vonulá-
sa után került erre a vezetői posztra. Vele 
beszélgettem el a Törökkanizsa felé vezető 
út jobb oldalán elterülő tangazdaságban a 
munkálatokról, kiemelten a nyári tevékeny-
ségekről.

– Két éve tanárként dolgoztam a közép-
iskolában, de Olasz Antal igazgató ide-
jében másfél évig álltam a 91,5 hektáron 
levő tangazdaság élén, tehát rendelkezem némi tapaszta-
lattal, és szeretem is ezt a szakmát. A gazdálkodásunk fő 
profilja a növénytermesztés, melynek növényei a búza, 
árpa, őszi zab, kukorica, napraforgó, szója és a takar-
mánynövények (zab, bükköny, vörös here, lucerna, mis-
ling).

A másik rész a zöldségtermesztés, amelyhez öt fóliá-
val rendelkezünk. Közülük van egy süllyesztett, egy pa-
lántanevelő – hőszivattyús fűtéssel működő – és három 
termesztőfólia (uborka, paradicsom és paprika termesz-
tése külön-külön). A paprikát a legújabb hidropónikus 
termesztési technológiával termesztjük, amit anyaorszá-
gi támogatással sikerült megvalósítani.

Kérlek, beszélj erről és mutasd is be! – kértem 
Lászlót. 

– Magyarországon 2015-ben volt a szakközépisko-
lák éve, és ennek keretében támogatásként a magyar ál-
lamtól kaptuk a hidropónikus nyitott tanműhelyt, egy új 
traktort, egy gépet, ami a füvet és a gyomokat elvágja, 
összeaprítja, majd egyenletesen a talaj felszínére teríti. 
Ez egy korszerű, környezetbarát technológia alapgépe, 
mert a talaj biológiai aktivitása intenzívebb lesz, mivel 
a sorközművelést talajforgatás nélkül végezzük. A támo-
gatásnak köszönve a 0,52 hektáron egy korszerű almaül-
tetvényt alakíthatunk ki. Majd azt is megtekintjük.

Ezek az új taneszközök és a nyitott tanműhelyek a di-
ákjaink gyakorlati oktatásának eredményesebb megvaló-
sulását szolgálják. De van szabadföldi zöldségtermeszté-
sünk 0,5 hektáron, ahol fajtakísérleteket is végzünk.

A diákok szaktanár vezetésével, az új részlegben fo-
lyamatosan szedik a kókuszrostban nőtt paprikát. Mivel a 
„talaj” nem föld, ezért bizonyos betegségek a paprikánál 

nem jelentkeznek. A kókuszrostban elhelyezett növények 
a mellettük levő tüskén keresztül kapják a tápoldatot az 
előre megadott program szerint, számítógép vezérletével. 
Mi csak az ellenőrzést végezzük, a növényápolási és sze-
dési munkákat. De ez nagy odafi gyelést igényel! Ezután 
megtekintettük a faiskolát, ahol évente négyezer kisfát 
termelnek ki a diákok közreműködésével, melyeket sike-
rül eladniuk főként itt helyben, de más községekből is fel-
keresik őket, tájékoztatott Laci.

– A kajszi szedése is befejeződött, amit a diákok vé-
geztek szaktanár vezetésével. A termés mennyisége és 
minősége is elfogadható. Szedés közben kóstolgathatják 
is a 7-től 12 óráig (kánikulában csak 11) dolgozó fiata-
lok.

Séta közben az új almaültetvényhez értünk, ahol 
még nincs termés, mert a gyökér fejlődésére helyez-
zük a hangsúlyt – fogalmazott „útitársam”.

– Itt 1320 kisfa áll 80 cm tőtávolságban jégvédő háló 
alatt, aminek a másik funkciója, hogy árnyékot is ad, 
így a káros napsugaraktól védettek a fák. Látja, ebben 
az ültetvényben három szinten kihúztuk a huzalt, és eh-
hez hozzákötöztük gumiszalaggal a kisfákat. A vízellátás 
céljából a csepegtető csövet is kihúztuk. A növényápolá-
si munkákat (permetezés, terméseltávolítás) a gyakorlati 
nyári munkán a diákok végzik.

És végül a tangazdaság negyedik szegmentumához, az 
állattenyésztési részleghez érkeztünk, ahol a fajták mind 
külön istállóban élnek. Van csirke-, sertés-, birkaistálló 
és kecskéknek féltetős karám. Most kevés csirke kapirgál 
– jegyezte meg a vezető, – de különben egy „turnusban” 
800 csibét is nevelünk. Az állatokat a fiatalok gondoz-
zák, etetik, szakmai vizsgálatot végeznek rajtuk, injekci-
ózzák őket szaktanár felügyelete alatt.

A szaporulat eladásra kerül.

A Beszédes József Iskolaközpont 
tangazdaságának újítása és tevékenységei
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Az oromi Varázsfalatok Egyesület idén ötödik alkalom-
mal szervezte meg a Süti-főzi táborát. Egy héten át főztek 
a gyerekek Dobó Máriával, az egyesület vezetőjével és 
néhány segítővel. A gyerekek 10 éves kortól jelentkezhet-
tek, hogy elleshessenek néhány fortélyt a főzés tudomá-
nyából.  Évről évre olyan ételek kerülnek „terítékre”, amit 
otthon is bármikor el tudnak majd készíteni a kis kukták. 
Mindenki szeret jókat enni, hát még ha azt saját maga meg 
is főzheti! A gyerekek nagy élvezet-
tel vetették bele magukat a konyhai 
munkákba. Pucolták a zöldségeket, 
darabolták a hagymát, fokhagymát 
(még ha csípős is volt), gyúrtak, 
dagasztottak, rántást kavartak, te-
rítettek, mosogattak. Megtanultak 
levestésztát gyúrni, azután össze-
vágni. Kelt tésztát dagasztani. Min-
dennap új ízekkel találkozhattak. 
Megtanulták, hogy legalább olyan 
fontos a tálalás, mint maga az étel. 
Előfordult, hogy néha olyan ételt 
kellett készíteni, amit otthon nem 
szívesen esznek meg, mint például 
a tökfőzelék, a paradicsomos ká-
poszta. De itt ezekből az ételekből 

is bizony repetáztak. Hétfőn paradicsomos káposzta volt 
a menü, de gyúrtak levestésztát és főztek kompótot, amire 
másnap volt szükség. Kedden: húsleves, fasírt, tökfőzelék 
kompóttal. Szerdán: zöldbableves, lekváros és porcukros 
fánk. Csütörtökön: borsóleves, töltött káposzta. Pénteken 
pedig zöldséglevest és pizzát készítettek. 

A táborlakók egy héten keresztül jobbnál jobb recepte-
ket próbálhattak ki. Az együtt főzés, a munka és végül az 
együtt evés öröme összekovácsolta a kis csapatot. Min-
denki megfogadta, hogy az itt tanultakat otthon is tovább 
fogja használni. Jövőre pedig új tanulnivalóval várja őket 
a Süti-főzi tábor.

Muhi Zsuzsanna

Sütni és főzni tudni kell!

– A kora reggeli órákban már locsoltuk, öntöztük a 
zöldségeskertet, az új gyümölcsöst és a fóliákat, mindezt 
a tanársegéd vezetésével – nyilatkozták a gyakorlaton 
lévő fiatalok. – Szeretjük ezt a munkát, a természetet, 
a növényeket, hiszen mi választottuk. A három tanár-
segéd, a három mezőgazdasági technikus és a két trak-
torista segít a gyakorlat minél jobb elsajátításában. Az 
első osztálytól kezdve minden tanulónak 3-3 hetet kell a 
tangazdaságban gyakorlattal eltöltenie, de ez csak a me-
zőgazdasági és állategészségügyi szakokra vonatkozik.

– Zajlik az élet nálunk nyáron is – nyomatékosította 
Laci a hallottakat. – Már elvégeztük az aratást, utána kö-
zösen behordtuk a bálázott szalmát, a takarmányt is az 
állatok részére, illetve a tarlószántás is folyamatban van. 

A zöldségkertben a növények ápolása, öntözése, szedése 
napi feladat, mert eladásra is termelünk.

– Nagyban folyik a tangazdaságban a zöldségeladás 
is hétfőtől péntekig 8-tól 13 óráig. Látogassanak meg 
bennünket! Sok magánszemély és nagyobb éttermek is 
a mi jó minőségű terményeinkből, zöldségféléinkből vá-
sárolnak.

– A jövőben is arra törekszünk, hogy jó szakembe-
reket neveljünk, képezzünk a társadalmunknak, akik 
szívvel-lélekkel végzik munkájukat és bárhol megállják 
helyüket. De szeretnénk, hogy itthon kamatoztassák tu-
dásukat (ha lehetséges), és ne hagyják el szülőföldjüket. 
Reménykedjünk!

Teleki M. 
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Vidékünk valaha jellegzetes házorom-
zat-díszítéséről – a napsugaras oromza-
tokról – részletesebben, valamikor 2010 
márciusában értekeztem először az Új Ka-
nizsai Újság lapjain. Azt követően kisebb 
írásaimban itt-ott még feszegettem a nap-
sugaras témát, mint például a szárazkapus 
polgárházak esetében, vagy teszem azt a 
vakolatdekorációkban, vaskapukra helye-
zett absztraháláson átesett le- és felszálló 
napmotívumok jelképiségének különböző 
leírásainál. 

Az utóbbi időben végzett kutatásaim 
alkalmával azonban fi gyelmes lettem a 
napsugárdíszítés jelenségének egy újabb 
lehetséges aspektusára. Erre pedig Szerda 
Andrásnak az Óbecse napsugaras orom-
zatai című 2011-ben megjelent könyvében 
leírtak hívták fel a fi gyelmemet. Szerda 
szerint a Születő Fényt ábrázoló napsuga-
ras oromzat a Világ Világosságát világra 
hozó Boldogasszonyt jeleníti meg. Jóma-
gam, aki szintén foglalkoztam e für-falak 
jelentés-értelmezésével jórészt Krisztus 
Urunk Napfényes létállapotának három; 
pontosabban négy fázisának (kél, uralko-
dik, lenyugszik és pihen), illetve a magyar 
Létezés-képlet Szentháromságának – az 
Atyának („X”), az Anyának („O”) és a 
Fiúnak („+”) egy Egészként való megjele-
nésének tartottam őket. Azt viszont, hogy 
a napsugárdísz kimondottan az Istenanya 
oltalmát jelképezi és terjeszti ki a házra, la-
kóira és közvetlen környezetére, azt egyik 
legutóbbi martonosi gyűjtésem alkalmával 
értettem meg. Akkor, amikor a Sutjeska ut-
cai 5-ös számú ház napsugárdíszes orom-
zatait vizsgáltam. Igen, jól olvassák orom-
zatait, ugyanis a kérdéses ház lényegében 
véve oldalház, úgyhogy napsugaras házo-
romzatai egyrészt az udvarból, 
másrészt a szomszédból látha-
tók. A keleti (udvari) homlok-
zat összetett tagolású kazetták-
ból áll össze, a napsugárdísz a 
tetőháromszög felső harmadá-
ban található. Mondhatnám, 
hogy megszokott módon. 
Ehhez képest a szomszédol-
dali házoromzat csaknem az 
egész oromzatot betöltő teljes 

napsugármotívumot mutat! És témánkban 
most ez a fontos. Ugyanis értelmezésem és 
meggyőződésem szerint a széleskörű jel-
képiséget közvetítő napsugaras díszítésű 
für-fal csak ebben az esetben szimbolizálja 
a Fény-Istenfi út szülő Boldoganyát! Ak-
kor, amikor a napsugárdísz a teljes hom-
lokzatot a maga teljességében kitölti! Az 
Anya jegye, a kör „O” (azaz a magyar ro-
vás „Ly” betűje) ugyanis ennél a martonosi 
Sutjeska utcai nyugatra néző oromzatnál a 
kör alakban kialakított, megrozsdásodott 
díszszögeken keresztül is visszaköszön. 
A szülő nőt is jelképező tető-háromszög 
tehát kimondottan akkor jelentheti a Fényt 
világra-szülő Boldogasszonyt, ha a nap-
sugárdísz a teljes oromzatot uralja! Úgy 
gondolom, hogy ez a felismerés jellegzetes 
napsugárdíszes oromzataink jelképiség-ré-
tegeit tovább gazdagította és pontosította. 
És ami fontos, rámutat a díszítésfajta fejlő-
dés-stádiumaira is, ami abból következik, 
hogy a teljes napsugár-díszítést néprajzo-
saink a napsugaras oromzatok legrégebbi 
fajtáinak tartják, nem véletlen tehát, hogy 
manapság ilyen oromzatokat jószerével 
alig találni. Talán ezért is örültem meg any-
nyira ennek a megmaradt és sokatmondó 
martonosi példának. 

Eszmefuttatásom végére helyezem 
Szerda Andrásnak, jómagam által egy kis-
sé megspékelt igen találó üzenetét: Csak 
tőlünk függ, meddig lesznek napsugaras 
oromzataink; napsugárdíszes házaink. Hi-
szen ezek a lényegébe bennünket, alföldi 
bölcsességünket, tudásunkat, világképün-
ket kifejező házak a mi székelykapuink! 
Legyünk tehát rájuk méltón büszkék, 
akárcsak székely testvéreink kapuikra, és 
ne engedjük elveszni, elporladni őket! 

Valkay Zoltán

Adalékok a napsugárdíszes homlokzatok 
jelentés-értelmezéséhez egy martonosi 

oromzat példáján keresztülM Ű S O R T E R V
2016. július 21., csütörtök

12 óráig folyamatosan Magyarkani-
zsai Körkép – Kanjiška panorama

17 órakor: Nyári Egyetem: Szajbély 
Mihály előadása – Posztromantikus 
identitáskonstrukciók

2016. július 22., péntek
10 órakor: Nyári Egyetem: Bence 

Erika előadása – A fejnélküli lovas le-
gendája a vajdasági magyar irodalomban

15 órakor: Heti közélet – a szegedi 
TiszapART TV magazinműsora

17 órakor: Nyári Egyetem: Bence 
Erika előadása – A fejnélküli lovas le-
gendája a vajdasági magyar irodalomban

2016. július 23., szombat
10 órakor: U našem ataru – poljopriv-

redna emisija / Mezőgazdasági műsor
17 órakor: Nyári Egyetem: Owaimer 

Olivér előadása – Arany László: A déli-
bábok hőse

19.30 órakor: Magyarkanizsai Kör-
kép – Kanjiška panorama (ism.)

2016. július 24., vasárnap
10 órakor: Nyári Egyetem: Szajbély 

Mihály előadása – Posztromantikus 
identitáskonstrukciók

12 órakor: Vasárnapi muzsikaszó
17 órakor: Nyári Egyetem: Bence 

Erika előadása – A fejnélküli lovas le-
gendája a vajdasági magyar irodalomban

19.30 órakor: Magyarkanizsai Kör-
kép – Kanjiška panorama (ism.)

2016. július 25., hétfő
10 óra: U našem ataru – poljoprivred-

na emisija / Mezőgazdasági műsor
17 óra: U našem ataru – poljoprivred-

na emisija / Mezőgazdasági műsor
2016. július 26., kedd

10 órakor: Szerelem – Táncszínházi 
előadás

15 órakor: Heti közélet – a szegedi 
TiszapART TV magazinműsora (ismét-
lés)

17 órakor: Szerelem – Táncszínházi 
előadás

19 órakor: Kultúrszoba – komolyzene
2016. július 27., szerda

10 órakor: Zeneiskolás tanárok hang-
versenye

16 órától másnap 12 óráig folyamato-
san Magyarkanizsai Körkép – Kanjiška 
panorama
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Néha egy adag nosztalgiával gondolok 
arra, hogy huszonhat-hét éve voltam ka-
tona Macedóniában. 

Csak az eskütételig időztünk az erede-
ti állomáshelyünkön, Kumanovón, ahol 
most az amerikaiak parancsnoki bázisa 
található. Régebben a város nevének hal-
latán Berecz András mesemondó arról 
tájékoztatott, hogy a település egészen 
bizonyosan a kumánokról kapta a nevét. 
Tudniillik, a szlávok hívták kumánoknak 
a kunokat. Ma már persze írmagja sincs a 
kis barna-pej, ázsiai lovakon trappoló kun 
népségnek. Ettől függetlenül Kumanovo 
még balkáni viszonylatban is meghök-
kentően tarka etnikumú régiónak számít. 

Bolgárok, albánok, cincárok, görögök, 
cigányok, goránácok meg a jóég tudja 
miféle szerzemények lakják. Meg per-
sze macedónok. És hogy a zűrzavar még 
teljesebb legyen: ortodox, katolikus és 
muzulmán vallás egyaránt dívik, kinek-
kinek szokása, vagy éppen gusztusa sze-
rint. Hogy mennyire összetett a helyzet, 
szépen mutatja a tény, miszerint egy csa-
ládon belül, a magukat például albánnak 
mondók között előfordulhat katolikus, 
meg a család másik ágánál muszlim hitű 
is. Ugyanez a bohó játékosság jellemzi a 
többi nációt. Laza egy társaság, na.

A téli kiképzésünk a Vukova Glava 
(Farkasfej) nevű sítelepen volt, nyáron 
meg a Preszpai-tó partján táboroztunk 
egy hónapig, közvetlen a görög határbó-
dé mellett. Túlfélen, a tó túlsó partján a 
gumicsizmás albán hadsereggel. A görög 
bakákhoz meg átkiabálhattunk. Ha akar-
tunk.

A világ egyik legszebb része ez a 
hármashatári övezet, ezüstösen fehér a 
homok, és az édesvizű tó négy méterig 
kristálytisztán áttetsző. Családdal még 
egyszer elmegyek. Talán már nem lőnek. 

A temesvári forrada-
lom, vagy annak nevezett 
cirkusz idején első fokú 
riasztásban fagyoskodtunk 
a bolgár határ mellett. Éles 
lőszert még nem (minden-
kinek) adtak, de bakancs-
ban köllött aludnunk. A 
terepjárók ponyvája alatt.
Jártam Sztrumicán, Kicse-
vón, Bitolán és Tetovóban 
is, hogy a fontosabbakat 
említsem. Utóbbiban fe-

lejthetetlenek voltak az újonnan épített 
három-négy méter magas kőkerítések a 
tányérantennás modern házak körül. Lő-
résekkel(!).

Megfordultam két-három napra a 
szkopjei Tito marsall laktanyában is. Az-
óta sem jártam négyezer embert kiszol-
gáló menzán, mintha egy sportcsarnok-
nyi éhenkórász kifőzdébe kosztolt vol-
na. És valami miatt mindegyik ugyanazt 
a ruhát vette föl reggel...

Nem vagyok rá büszke, de annak 
idején egy jó hétre átdobtak bennünket 
a koszovói Urosevácra. Az albánok Fe-
rizájnak mondják és őket kellett szem-
mel tartani, mert éppen ülősztrájkoltak a 
hidakon és a közutakon. Feszült, meleg 
volt a helyzet, ólomszag nélkül is har-
minchat fok, árnyékban.

Szeptemberben rukkoltam, április va-
lahanyadikán engedtek haza először. Öt 
napra. Ebből kettő volt az út oda-vissza. 
Utólag olyan volt ez a látogatásom, mint 
a vidámparkokban lévő szellemvasút: 
beszálltam egy 
körre, minden vil-
lódzott köröttem, 
alakok suhantak 
el a félhomályban, 
hangok és képek 
kavarogtak, meg 
is ijedtem néhány-
szor, de mire ép-
pen élvezni kezd-
tem volna, már ki 
kellett szállnom a 
kisvasút kocsijá-
ból. Pontosabban 
be köllött szállnom 
egy rendes vasúti 
kupéba, és huss!, 
vitt vissza a szerel-
vény az Isten háta 
mögé.

Ettől függetlenül „csak a szépre em-
lékezem”, ahogy ezt a giccses dalocska 
búgja.

A macedónok jófejek, a bosnyákokhoz 
tudom hasonlítani őket. Az egyik bátrabb 
fajta macedón cimbora már akkor, az egy-
pártrendszerben VMRO-s párttag volt. 
Engesztelhetetlenül gyűlölte a bolgárokat, 
de a görögökről se sok szépet mondott. Az 
albánokról dettó a legteljesebb utálattal 
beszélt, és előszeretettel szidta az akkori 
Belgrád politikáját. Végsősoron minden 
szomszéd néppel hadilábon állt, vagy 
álltak, és ezt most majdnem vehetjük szó 
szerinti állapotnak...

A macedónokat rendesen tiporta a sors, 
ebben némiképpen hasonlítunk hozzájuk, 
ezért nem nehéz szimpátiával és együttér-
zéssel szemlélni őket. Ha éppen nem vala-
melyik kertszomszédjuk akarta leigázni a 
balkáni népecskét, akkor a menetrendsze-
rű aszály sújtotta őket. Ráadásul volt egy 
szkopjei földrengés is, a hatvanas évek 
végén, amikor pár perc alatt porrá rombo-
lódott a macedónok fővárosa és környéke. 
A pusztítástól csak az újjáépítés eredmé-
nye lett borzalmasabb. Vasbeton szocreál, 
ahogy illett abban az időben.  

Utoljára ide írom, mert nem árt ha 
megmentjük az enyészet elől: a vö-
rös földes, kövecses hegyi dűlőutakon 
közlekedő pásztorok az öszvéreiket 
„tyuksz, tyuksz” fölkiáltással nógatták.
Azóta se hallottam ezt a kifejezést, vagy 
biztató szócskát.

Erre varrjon gombot nekem valaki 
okostojás néprajzos! Pósa Károly

JNA

„Nem sokat fejlődik az ember, ha harminchét éves korában 
ugyanabban hisz, mint hétéves korában. Túl kell lépni a régi el-
képzeléseken, szokásokon, véleményeken, olykor még a bará-
tokon is. Nehezen tanulja meg az ember, hogyan kell elhagyni 
dolgokat. A kígyó levedli bőrét, mert arra van szüksége. Nem 
férnek el az új dolgok, ahol kevés a hely.” (Marlo Morgan)
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Egyre többen vannak a horgosi határ menti ideiglenes táborban 
várakozó migránsok, a számuk már eléri az 1.500-at, hangzott el 
kedden délelőtt azon a horgosi sajtótájékoztatón, amelyet Fejsztá-
mer Róbert, községi elnök, Magyarkanizsa polgármestere és Sors 
Róbert, Horgos helyi közösség elnöke tartott a falu központjában. 

– Azért látogattam el Hor-
gosra, hogy feltérképezzem, 
mit jelent a migránsok újbóli 
megjelenése a lakosság szem-
pontjából, mivel arról értesül-
tem, hogy jövetelükkel újra 
megjelent a szemét a települé-
sen és megnövekedett a gyü-

mölcslopások száma is. Magyarkanizsának nem feladata a mig-
ránshelyzet kezelése, de együttműködőnek kell lennie az állami 
szervekkel és hatóságokkal. A migránsok jelenlétéből eredő gon-
dok megoldásába a Komunalac Kommunális Szolgáltató Közvál-
lalat és a Vöröskereszt községi szervezete kapcsolódott be, nekik 
próbál az önkormányzat logisztikai, pénzügyi és emberi hátteret 
biztosítani, minden más feladatot, mint a menekültek élelmezése, 
orvosi ellátása vagy a rendőri felügyelet biztosítása a felsőbb szer-
vek dolga. Egy-másfél év után újra állandó napi kapcsolatot vol-
tunk kénytelenek létesíteni az illetékes minisztériumokkal, a nem-

zetközi menekültügyi szervezetekkel és a rendőri szervekkel is. A 
munka koordinálásával újra Lackó Róbertet bíztuk meg. Bízunk 
benne, hogy Szerbia déli határainak megerősítésével itt északon is 
enyhül majd a nyomás – nyilatkozta a községi elnök. 

A horgosiak már-már azt hitték, hogy elfelejthetik a tavalyi 
migránsválságot, most viszont mintha minden kezdődne előlről. 

– Horgos egyre nehezebben viseli a migránsok újbóli megjele-
nését. Ismét sok a szemét, a bevándorlók leeszik a gyümölcsöt és 
letapossák az ültetvényeket – mondta Sors Róbert. – A halastóban 
tisztálkodnak, ahol a samponnal a halállományt veszélyeztetik, tü-
zeléshez pedig a szőlőkarókat szedik ki. A helyi közösségbe folya-
matosan érkeznek a kárbejelentések.

Fejsztámer Róberttól 
megtudtuk még, hogy a 
migránsok által okozott me-
zőgazdasági károk felméré-
se folyamatban van, amiben 
a mezőőr-szolgálat nyújt 
segítséget a horgosiaknak, a 
feljelentéseket azonban ettől függetlenül minden károkozás eseté-
ben megteszi az önkormányzat és természesen a felsőbb hatalmi 
szerveket is tájékoztatja róla, és tőlük várja a károk megtérítését is. 

Bödő Sándor

Ismét migránsok keserítik a horgosiak életét
– Fejsztámer Róbert községi elnök látogatása Horgoson –

A civil szervezet április 24-i választásokat megelőző tevékeny-
ségét valamint az önkormányzati és helyi közösségi választások 
eredményeit elemezte nemrégiben a Texas Étteremben megtartott 
közgyűlésén a MaTesz. Bevezető összegzést a szervezet elnökétől 
hallhattak a megjelentek. 

Körmöci Károly-Köce emlékeztette a közgyűlést azokra a folya-
matokra, amelyeket a MaTesz még a választási ciklus előtt elindított, 
amelyek során kettő kivételével a község minden helyi közösségébe 
ellátogattak a civil szervezet vezetői, hogy első kézből értesüljenek 
a települések gondjairól, nehézségeiről és fejlesztési elképzeléseiről. 
A helyi közösségeket követően a MaTesz felvette a kapcsolatot több 
civil szervezettel is, elsősorban az Agrokanizsával, majd a válasz-
tási előkészületek során a választási együttműködésről kezdett tár-
gyalásokat, egy korábbi közgyűlési határozat értelmében kizárólag 
civil szervezetekkel, politikai pártokkal nem. Mivel civil szervezet 
nem indulhat a választásokon, az UKROK köré tömörülő koalíció 
polgárok csoportjaként indult. A MaTesz kizárólag a helyi önkor-
mányzati és helyi közösségi választásokon volt érdekelt, ahol végül 
is jól szerepelt. A képviselő testületbe a koalícióból hatan jutottak be, 
közülük ketten, Körmöci Károly-Köce és Nagy Éva a MaTesz kép-
viseletében, míg Magyarkanizsa helyi közösség 15 tagú tanácsába a 
MaTesz elnöke mellett Tácsi Béla és Sarnyai Ibolya is bekerült. Ettől 
függetlenül a civil koalíció eredményeivel a MaTesz sem elégedett, 
és sajnos csalódnia kellett egyes partnereiben is, akik a választási 
kampány során politikai pártokhoz hasonló személyes egyezkedé-
sekbe kezdtek. 

Kovács Imre szerint a választási célkitűzéseknek a vártnál is töb-
bet ártott az együttműködési jószándék, véleménye szerint ugyanis 
függetlenül jobb eredményt érhetett volna el a civil szervezet. Ko-
vács úgy véli, jogtalan a képviselő testület korábbi döntése, misze-
rint a helyi közösségi választások eredményeit külön bizottság vette 

át és számlálta meg, mert így olyan eredményeket kreáltak, ami a 
politikai vezetésnek a leginkább megfelelt. Vadász Kávai Piroska, 
aki a választásokig Magyarkanizsa helyi közösség elnöke volt, el-
mondta, hogy tisztségénél fogva ő is magyarázatot kért erre, mivel 
ez a helyi közösségnek 200 ezer dináros plusz kiadást jelentett, és 
azt a választ kapta, hogy a külön bizottság felállítását egyes helyi 
közösségek kérték. 

A közgyűlés résztvevői elmondták, hogy a Községi Választási 
Bizottságban is csak megfi gyelőként lehettek jelen, nem is szólhat-
tak bele a választási dokumentumok kezelésébe. Elhangzott az is, 
hogy az UKROK képviselőcsoporton belüli egyes képviselők túl-
zottan éles hangnemű megnyilvánulásai nem tesznek jót a koalíciós 
partnerek tekintélyének, ezért le kell ülni és megbeszélni, hogyan 
tovább az együttműködéssel, nem elengedhetetlen követelmény 
ugyanis, hogy a MaTesz frakcióban működjön. A tagok leszögez-
ték, hogy akármilyenek is lettek a választási eredmények, képviselői 
révén a MaTesznek most már legalább van rálátása a történésekre, 
tud javaslatokat tenni, tud kritikát megfogalmazni, még akkor is, ha 
azt a hatalmi többség leszavazza. Fontosnak tartották a közgyűlésen 
a médiákkal való kapcsolat erősítését, mert általános megállapítás 
szerint a civil, főleg az ellenzékben működő civil szféra túl kevés 
teret kap a megnyilvánuláshoz, véleményét kevés kivétellel csak az 
internetes közösségi portálokon tudja nyilvánosság elé tárni, az új-
ságok, rádiók és televíziók többsége elzárkózik előlük, ami semmi-
képp sincs rendjén egy demokratikusnak mondott társadalomban. A 
MaTesz korábban is és a jövőben is korrektül kíván politizálni, ezért 
elvárja, hogy véleménye, meglátásai helyet kapjanak a közszolgá-
lati tájékoztatási eszközökben, ugyanakkor folytatni kívánja a meg-
kezdett együttműködést mindazokkal, akikkel lehet, a legszorosabb 
kapcsolatokra azonban az agrárszférával törekszik majd. 

Bödő Sándor

Nagyobb médiateret kér az ellenzéki civil szféra
– Közgyűlést tartott Magyarkanizsa Község Településeinek Fejlesztési Egyesülete, a MaTesz –
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K Ö Z É R D E K ŰK Ö Z É R D E K Ű

Előrebocsájtanánk, nem csak a magyarkanizsai 
községben, hanem szinte mindenütt az országban, 
nekünk azonban az fáj legjobban, ami nálunk törté-
nik rosszul. Nem elég, hogy olykor-olykor egy-egy 
járványos betegség is felüti fejét a jószágok között, 
mint most a bőrcsomósodás a szarvasmarháknál, 
az állam is olyan intézkedéseket hoz, amelyek min-
denre jók, csak arra nem, hogy serkentsék az állat-
tenyésztést. A község maga nem tud akkora támo-
gatást nyújtani az állattartóknak, hogy megmentse 
őket a leépüléstől. A felvásárlási árak bizonytalan-
sága, az indokolatlan húsbehozatal vagy éppen a 
növekvő takarmányárak okozta súlyos gondok 
miatt előállt nehéz helyzetben a községi támogatás 
legfeljebb egy kis kozmetikázásra elég. 

Noha a fajállományra és a leszállított hízóser-
tésekre az állam ad szubvenciót, a támogatás nem elég a 
költségek fedezésére. A jószágtenyésztők nem tudnak előre 
tervezni egy hónapra sem, nemhogy egy egész gazdasági 
évre. Alátámasztja ezt az is, hogy rengeteg szalma van po-
tom pénzért eladó, sőt van, aki ingyen kínálja. Valamikor a 
szalmának is jó ára volt, mert nagyon kellett a jószág alá, ma 
meg nincs annyi jószág, amely felélné a meglévő mennyi-
séget. Az egyik legnagyobb gond azonban mégis az, hogy 
a húsbehozatal több hónapra is leállítja a hazai felvásárlást, 
ami miatt például a sertés ára is drasztikusan visszaesik, hal-
lottuk a kispiaci Kis Kovács Károlytól, aki több mint három 
évtizede foglalkozik sertéstenyésztéssel. 

– Nekem a megfelelő súlyú sertést el kell adnom, nem 
tarthatom itt hónapokig, hogy megvárjam a jobb felvásárlási 
árat. Nagyon szeretném egyszer már megérni, hogy valaki, 
legyen az akár a mostani miniszter-asszony, mondja már meg 
nekem, hogy lehet egy árut megtermelni úgy, hogy nem tu-
dom, mi lesz annak az ára, és a végén nem hogy pénzt és 
jövedelmet tudok róla megvalósítani, hanem még nekem 
kell hozzáfi zetni. Szerintem erre a válaszra is hiába várok. 
Mivel van állandó felvásárlóm, olyan még nem fordult elő 
velem, hogy nyakamon maradt a jószág, de olyan igen, hogy 
az egy hónappal korábban megbeszélt 140 dináros felvásár-
lási ár a szállítás napján 115-re esett vissza, ami nekem óri-
ási kárt jelentett, nem beszélve arról, hogy az elszállításra 
alkalmas sertés minden további itt tartása naponta mekkora 
takarmánytöbblettel jár. Jelenleg a malac és a hízó ára meg-
egyezik, Kispiacon például ezekben a napokban 130 dinár, 
de ezt sem igazán akarják megadni érte, ugyanakkor például 
a szerbiai Požarevacon 180-at fi zetnek a felvásárlók a malac 
kilójáért. Itt a faluban is el- elhangzik, hogy ha nem fordul-
nak jobbra a dolgok, kénytelenek leszünk fontolóra venni a 
teljes leépítést, mert ekkora veszteséget már egyre nehezebb 
lefedni a növénytermesztésben megvalósuló jövedelemből, 
ahol ugye ugyancsak komoly gondok vannak. Sajnos szerin-
tem az illetékesek is jól tudják, hogy például felszámolni sem 
olyan egyszerű egy nagyobb jószágállományt, ezért is tarta-
nak sakkban bennünket a fejetlen rendeleteikkel. 

Kis Kovács Károly nagyon szépen rendezett gazdasága ha-
marosan egy új traktorral gazdagodik majd, amelyet a Pros-
peritati Alapítvány támogatásából szerzett be a gazda, a ház 
körüli földeken ugyanis maga termeli meg a jószágnak a ta-
karmányt és azokat a kultúrákat, amelyek eladásából (egyelőre 
még) az állattartás veszteségeit is pótolni tudja.   

A magyarkanizsai községben szinte minden állattartó ága-
zat hanyatlik. A magyarkanizsai Gazdakör elnöke, Bata Er-
zsébet, saját bőrén tapasztalja ezt, hiszen Oromon maga is 
szarvasmarhákkal foglalkozik. 

– A különböző jószágoknál különbözőek a tenyésztési cik-
lusok, de legyen az bármilyen rövid, a jelenlegi törvényes ren-
delkezések és egyéb feltételek közepette egyetlen termelő sem 
tudja megtervezni az előtte álló gazdasági évet. A tejre vonat-
kozó behozatali védővámot meghosszabbították ugyan, hoztak 
viszont más olyan rendelkezéseket, amelyek megnehezítik a 
tej értékesítését, a termelők pedig megközelítőleg sem tudják 
kiszámolni, hogy egy bizonyos átadott tejmennyiségért meny-
nyi pénzre számíthatnak. Ez van a hízóknál, a bikatenyésztés-
nél, mindenütt. Én is hallottam olyan termelőt, aki egyik napon 
megbeszélte az átvevővel, hogy mennyiért viszi a hízót, mire 
odaért másnap a rakodásra, már csökkent 10 dinárral az ára. 
Kiszámíthatatlan, követhetetlen az egész. Az Európai Unióban 
nagyok a támogatások, ott lehet termelni. Itt a támogatásokat is 
levették, az árakat pedig úgy szabályozza az állam, ahogy neki 
megfelel. Állatorvosok mondták nekem a minap, hogy járják 
azokat a gazdaságokat, ahol húsznál több szarvasmarhát tarta-
nak, hogy beadják a jószágoknak a bőrcsomósodás elleni vak-
cinát. Még én is meglepődtem azon, hogy Oromon mindössze 
négy ilyen gazdaságot találtak, noha korábban a faluban és a 
hozzá tartozó Völgyesen és Újfaluban is egymást érték a szar-
vasmarha tenyésztők. Veszélyes játék ez, hisz ha nincs jószág-
tartás, nem csak friss húsból vagy éppen tejből lesz kevesebb, 
hanem istállótrágyából is, ami a növénytermesztés minőségén 
ütközik majd ki – mondta a Gazdakör elnök-asszonya.  

A magyarkanizsai községben a jószágtartók többsége még 
nem adta fel, csinálja tovább, mert ebben nőtt fel, meg mert 
úgy ítéli meg, hogy ennyi idő után valami másra váltani talán 
még nehezebb lenne. Bödő Sándor

Fogy a jószág, szaporodik a szalma
– Ahelyett, hogy fejlődne, fokozatosan leépül a jószágtenyésztés a községben –
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J Ó  T U D N I !J Ó  T U D N I !

Naptej, fürdőruha, törölköző, 
kis nyári ruha, útlevél, zsupsz, bele 
a táskába és már indulhatunk is 
nyaralni! Vagy mégsem? Nem árt 
egy kicsit utánanézni, hogy vajon 
milyen dokumentációkat kérhet-
nek majd tőlünk a határon. Farkas 
Grubin Danica, a magyarkanizsai 
New Travel Plus utazási iroda tu-
lajdonosa ismertette velünk azokat 
a dolgokat, amikre oda kell fi gyel-
nünk mielőtt útnak indulunk.

– Az egyik nagyon fontos dolog 
a kötelező utasbiztosítás, aminek 
már a neve is mondja, hogy kötelező. Ezt a biztosítást min-
den nyaraláskor, más országba való utazáskor meg kell kötni, 
ugyanis sosem lehet tudni, hogy mikor történik baj.  Ezt a biz-
tosítást indulás előtt kell megkötni. Határlépéskor az illetékes 
személynek ezt kötelessége is kérni. Nagyobb határokon még 
ki tudjuk fi zetni az utasbiztosítást, viszont kisebb határokon 
már nem. Főleg akkor kellemetlen a szituáció, amikor autó-
busszal megyünk, mert akkor félreállítanak bennünket, és ott 
kell megkötni, míg a többiek várnak ránk. Nem kerül sokba , 
fejenként 1,23 euró napja, míg kiskorú gyerekeknek ingyenes, 
amit itt nálunk is meg tudnak kötni az utazni vágyók. 

Sokan úgy gondoljuk, hogy utazáskor az útlevelünk ér-
vényességi ideje nem számit, igaz ez?

– Azt is fi gyelik, főleg repülőtereken. Volt már olyan utasom, 
akinek szóltak, hogy az okmánya nem sokára lejár. Legalább 3 
hónapig még érvényesnek kell, hogy legyen, attól a dátumtól 

számítva, amikor visszaérkezünk.  
Valahogy most ezt is jobban fi gye-
lik, mint az eddigi évek során.

 Említetted, hogy van valami 
tartózkodási illeték is. Ez ponto-
san mi, kinek a dolga ezt elren-
dezni, és kinek kell kifi zetni?

– Ezt az illetéket a határon 
kérhetik, kilépéskor.  A vendéglá-
tónak kell bejelenteni a vendége-
it a hivatalos szerveknél, amit a 
vendégnek kell kifi zetni. De ez a 
költség már bele van kalkulálva az 
összköltségbe, amit a turista fi zet. 

És erről a tartózkodási illetékről kapnunk kell egy bizonylatot, 
amit határlépéskor kérhetnek tőlünk.

Mely fürdőzési helyek, országok a legközkedveltebbek?
– Mindenféleképp Görögország. Még mindig ez a legfel-

kapottabb, de emellett egyre többen mennek Horvátországba, 
Montenegróba, Spanyolországba. És itt ezzel kapcsolatban el 
kell, hogy mondjam, hogy Görögországban nincsenek mig-
ránsok. Nagyon sok utasunk választja nyaralási célpontnak, de 
még nem kaptunk olyan visszajelzést, hogy találkoztak volna 
bevándorlókkal. 

A jelenlegi nyaralási árak is elég reális értékek között mo-
zognak. Szinte mindenki megtalálhatja a számára legmegfele-
lőbb tengerpartot, teljes ellátással, vagy félpanzióssal. Figye-
lemmel lehet kísérni a last minute akciókat is.  

S. O.

Nyaralás: de vajon mindent tudunk róla?

A hőségben sokan nehezen alszanak el, 
vagy éjjelente többször felébrednek. 

Biológiai egyensúlyunk fenntartásával 
elejét vehetjük a komolyabb alvászavarok-
nak, így a forró és az enyhébb nyári napo-
kon is ügyeljünk a megfelelő mennyiségű 
folyadék bevitelére egész nap. Teli hassal, 
de korgó gyomorral sem szabad lefeküdni, 
ezért a könnyű vacsora csökkentheti az al-
vászavarok valószínűségét. 

A nyári zöldség- és gyümölcsdömping 
idején bárki olcsón beszerezhet friss alap-
anyagokat egy-egy salátához, gyümölcs-
tálhoz, használjuk ki a természet kínálta 
lehetőségeket, de vacsorára ne gyümölcsöt 
együnk. Minden évszakban fontos, hogy 
alvási szokásainkat valamilyen rendszer-
hez igazítsuk. A stresszt és a gondokat ki 
kell zárni a hálószobából, úgy, ahogy a 
mindennapi cselekedeteket is: a munkát, a 
számítógépezést vagy az evés-ivást. 

Aki sokat forgolódik elalvás előtt, az a 
lefekvés előtt egy órával kezdjen el a pihe-
nésre hangolódni. Tartsuk magunkat min-
dennap, tehát hétvégén is egy személyre 
szabott szertartáshoz: hallgassunk zenét, 
olvassunk, szánjunk magunkra egy kis időt, 

mielőtt – ideális esetben mindig ugyanab-
ban az időben – nyugovóra térnénk. 

Még este készüljünk fel a másnapra, 
hogy ne arra riadjunk az éjszaka közepén: 
valamit elfelejtettünk. Összességében az 
legyen a jelszavunk elalvás előtt, hogy: 
„Lassulj le!”. 

A forróságban kézenfekvő megoldás 
lehet éjszakára ablakot nyitni, de sokan 
a beszűrődő zajoktól képtelenek nyaran-
ta elaludni. Kényelmes megoldás lehet a 
füldugó alkalmazása: számos modell kö-
zül választhatunk, amelyek használatához 
könnyű hozzászokni. A megfelelő típus 
kiválasztásához kérjük a drogériák eladó-
inak vagy a patikusoknak a segítségét!

A halk, monoton zajok azonban segít-
hetik az elalvást, számos relaxációs zene 
érhető el az interneten, de cédén is. Ha 
pedig minden este ugyanarra a zenére al-
szunk el, azzal kiépíthetünk egy feltételes 
refl exet, tehát az agyunk tudni fogja, hogy 
nyugovóra kell kapcsolnia, amikor meg-
hallja az ismert dalt. Egyes vízhajtók és 
fejfájás-csillapítók gátolják az elalvást, 
ezért olvassuk át a betegtájékoztatókat 
mely gyógyszereink okozhatnak alvás-

zavarokat. A háziorvosunkkal egyeztetve 
megtalálhatjuk a hőségben is hatékony 
orvosságot. 

Nyáron könnyebben vesszük rá ma-
gunkat a mozgásra, legyen szó sétáról, 
biciklizésről, vagy úszásról. Ezek mind 
hasznosak, hiszen az esti elalvást segítik, 
de ügyeljünk arra, hogy a kései órákban 
ne végezzünk intenzív gyakorlatokat, 
azok ugyanis élénkítenek. 

Érdemes a hálószobából kirekeszteni 
az „elektroszmogot” is: nem javasolt a 
tévé, számítógép és egyéb technikai esz-
köz használata. Kifejezetten nem javasolt 
a tévékészülék jelenléte, mivel a látott-
hallott tartalom is hat a pszichékre, és sok-
szor megzavarja éjszakai nyugalmunkat. 
A szülőket fontos fi gyelmeztetni, hogy ne 
szoktassuk erre a gyermekeket sem. 

Néhány étel és ital is akadályozhatja 
a pihentető alvást. A csokoládé, a kóla, 
a kávé, a zöld és fekete tea fogyasztását 
kerüljük alvás előtt, a gyógynövényes ita-
lok azonban, mint például a citromfűvel 
vagy levendulával készült limonádé vagy 
tea nyugtató hatású a nagy melegben, le-
hűtve is. 

A nyugodt nyári álmok előidézői
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Július közepét írunk, ismét szél-
sebesen elrohant velünk fél esztendő 
és egyértelműen megállapíthatjuk, 
hogy a lakodalmak és más közössé-
gépítő összejövetelek sikeres szer-
vezése volt tanyánkon a fő vonzerő, 
ami bizonyítéka csapatunk szerény, 
de lelkiismeretes és színvonalas kí-
nálatának, ami miatt többezren for-
dultak meg nálunk. Legtöbben a 
szimpatikus környezetnek és a zöl-
dövezet csábító varázsának adóztak 
tisztelettel, társaságokat szerveztek, 
kihasználták a kiváló lehetőségeket 
és, hogy igényeikhez, illetve pénztár-
cájukhoz mérten élvezhették a tanya 
szépségét.

Pótszilveszter, különböző bálak, 
május elsejei majális, bérmálkozás, 
elsőáldozás, születésnap, osztály-
találkozó, lakodalom mellett mára 
népszerűvé váltak a táborozások, a 
morzsapartik és a tejfakasztó bulik 
is – mindezek hétvégenként folya-
matosan teltházat biztosítottak szá-
munkra. Hétközben is rendületlenül 
folytak a karbantartási munkálatok 
a területen és az összkomfortos ven-
dégszobák befejezése után, elkezdő-
dött a kettes tó beruházási munkála-
ta, azaz a szabadidőközpont további 
bővítése. Bali Bertold kreatív hon-
laptervezőnknek köszönve folyama-
tosan bővült internetes foglalásaink 
száma is. Életre kelt szerteágazó ka-
mera és Wi-fi rendszerünk, lefedve 
az egész területet.

A tó környéke a kirándulók és 
táborozók kényelmére, modern tu-
solókkal és újabb szanitáris gócok-
kal bővült. Jó helyen, jó emberek 
közt mindenki jól érzi magát – ez-
zel a szlogennel indultunk néhány 
éve és ma már látogatónk ezrei 
egyeznek a fentiekkel.

 Manapság a fiatalok nagy ré-
sze a szabadtéri polgári esküvőt 

részesíti előnyben, lehetőleg termé-
szetes környezetben. Erre is rátet-
tünk az idén egy lapáttal, így nálunk 
már az egyházi szertartás megtartá-
sát is elintéztük, azaz mindent egy 
helyen! 

A tanya üzemeltetése első nap-
jától kezdve többpilléres közönség-
szervezéssel csalogattuk a manapság 
már visszajáró vendégeket, ezáltal a 
szájról-szájra terjedő jó hír és pozitív 
vélemény rólunk másokat is késztet, 
hogy bennünket válasszanak.

Következő jótékonysági akciók: 
Hit, fény tábor, Tisza néptánctábo-
rok.

Nem lenne korrekt az olvasóval 
szemben, ha nem szólnánk gond-
jainkról is. A lelketlen orvhalászok 
rablása következtében megcsappant 

halállományunk következményeként 
az idén szüneteltetjük a horgászver-
senyeket, a kártérítési eljárás befe-
jeztéig-halasításig látogatóink ki-
rándulások alkalmával látogathatják 
tavainkat.

Egyedülálló termékünknek is 
mondhatnánk a vasárnapi morzsa-
partit és a tejfakasztó bulikat, ezekről 
egy másik alkalommal részleteseb-
ben írok. Az év bármely napján, té-
len-nyáron is készen állunk zártkörű 
összejövetelek megrendezésére. Lá-
togatóinkat barátságos vendéglátás, 
gazdag szabadtéri tartalmak, tavak, 
sportpályák, játszótér és 300 gépjár-
művet befogadó, kamerákkal és éjje-
liőrrel őrzött parkoló várja. 

Elégedettek vagyunk-e?  Termé-
szetesen nem, hisz mindig többet, 
szebbet és jobbat akarunk! 

www.salas-tandari.com honla-
punkon megtekinthetők fényképes 

eseménybeszámolóink, melyek 
tükrözik rendezvényeink hangu-
latát és tanyánk kínálatát.

Tisztelettel, Pálinkás József 
– értékesítési vezető

cmyk
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Fürdőruhadivat
A legmenőbb fürdőruha

2016-ban

Képgalériánkból mindenki választhat kedvének és alkatának megfelelõ
fürdõruhát, hisz sosincs jobban itt az ideje, mint most!

Összeállította: Deák Verona
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Üdítő őszibarackleves
Hozzávalók: 1 db egész nagy fahéj, 
5-6 szem szegfűszeg, 8 dkg cukor, 
1,5 liter víz, 4 dl tejszín, 5 dkg liszt, 1 
evőkanál citromlé, 50 dkg őszibarack 
- tisztán mérve, picurka só.

Elkészítés: másfél liter vízbe tesz-
szük a szegfűszeget, fahéjat, a cukrot 
és csipetnyi sóval ízesítjük. Fél órás 
forrás után leszűrjük. A tejszínből és a 
lisztből habarást készítünk, amellyel 
a fűszeres alaplevet besűrítjük. Ezt is 
jól kiforraljuk. Ízesítjük kb. 1 kanál-
nyi frissen facsart citromlével. Köz-
ben az őszibarackokat megmossuk, 
héjukat lehúzzuk, kimagozzuk, koc-
kára vágjuk és pürésítjük. Az ősziba-
rackpürét a tejszínes lébe tesszük és 
gyenge tűzön további 4-5 percig for-
raljuk. Hidegen, jól lehűtve tálaljuk.

Őszibarackos 
csirkemell

Hozzávalók: 2 db csirkemellfilé, 1 
kiló őszibarack, 2 gerezd fokhagyma 
(reszelve), ételízesítő ízlés szerint, 
só ízlés szerint, bors ízlés szerint 
(őrölt), 1 ek. zsír, 30 dkg sajt (re-
szelt).
Elkészítés: a csirkemellet vékony 
szeletekre vágjuk, és ételízesítővel, 
pici sóval, borssal és a lereszelt fok-

hagymával megszórjuk, és 1 órára 
hűtőbe tesszük. Addig, amíg pácoló-
dik, megcsinálhatjuk a krumplipürét 
szokásos módon. A csirkemell-szele-
teknek kevés zsíron vagy olajon pi-
rosra sütjük mindkét oldalát, és egy-
más mellé egy jénaiba sorba tesszük. 
Amikor mind kisült, a maradék  zsi-
radékot locsoljuk a húsra. Tegyünk 
minden hússzeletre a barackból, és 
borítsuk be az egészet reszelt sajttal. 
Előmelegített sütőben 10-15 percig 
sütjük. Épp csak megolvadjon rajta 
a sajt.

Majonézes 
baracksaláta

Hozzávalók: 80 dkg őszibarack, 2 dl 
majonéz, 1 dl natúr joghurt, 1 marék 
dió.

Elkészítés: a friss őszibarackot meg-
hámozzuk, félbevágjuk, kimagoz-
zuk, és cikkekre daraboljuk. Ezután 
salátás tálba tesszük, majd az öntet-
hez a majonézt a natúr joghurttal el-
keverjük, majd a citrom reszelt héjá-
val, kicsavart levével ízesítjük, és a 
barackokra öntjük. Végül lazán ösz-
szeforgatjuk, és lefóliázva 1-2 órára 

hűtőbe tesszük érlelődni. 
Hidegen tálaljuk, és friss 
citromfűvel díszítjük.

Kakaós 
őszibaracktorta
Hozzávalók: 6 db tojás, 
15 dkg kristálycukor, 1 
csomag vaníliás cukor, 1 
csipet só, 14 dkg liszt, 3 
dkg étkezési keményítő, 3 
dkg kakaópor, 3 dkg olaj. 
Krémhez: 1 csomag vaníli-

ás pudingpor, 1 csomag vaníliás cukor, 
10 dkg cukor, 4 dl tej, 2,5 dl tejszín, 9 
gramm zselatin (vagy 3-4 lap zselatin). 
Továbbá: 40 dkg őszibarack, 1 csomag 
tejszínhabpor. 
Elkészítés: a 6 db tojássárgáját a 
kristálycukor egyharmadával, egy 
csipet sóval és a vaníliás cukorral 
habosra keverünk. A tojásfehérjét a 
maradék cukorral kemény habbá ver-
jük, és belekeverjük a sárgájába. Rá-
szitáljuk az étkezési keményítőt és a 
lisztet, óvatosan belekeverjük, végül 
belekeverjük az olajjal összekevert 
kakaót is. A masszát sütőpapírral bé-
lelt tortaformába öntjük, és előmele-
gített sütőbe kb. 35-40 percig sütjük.
(190 fokon) Miután teljesen kihűlt, 
kétfelé vágjuk. A pudingporból, cu-
korból, tejből pudingot főzünk, ki-
hűtjük, és átpasszírozzuk.

A zselatint kevés tejben 
felmelegítjük. A tejszínt a 
vaníliás cukorral kemény 
habbá verjük, belekever-
jük a pudingba, és beleke-
verjük a langyos zselatint 
is a tejszínes krémbe. Az 
egyik fél tortát visszatesz-
szük a formába, a tejszínes 
krém felével megkenjük, 
elosztjuk rajta a fél ba-
rackokat, rákenjük a krém 
másik felét, és lefedjük a 

másik fél tortalappal. 2-3 órára hű-
tőszekrénybe tesszük dermedni, csak 
ezután szedjük ki a formából. A hab-
porból az előírás szerint kemény ha-
bot verünk, és bevonjuk vele a tortát, 
majd őszibarackgerezdekkel díszít-
jük.

Őszibarack felhasználásával készült fi nomságok
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Úszás
Kanizsai sikerek

Begrádnál a Száván, Ada Međica 
szigete körül tartottak meg Szerbia 
Távúszó Szövetség szervezésében a 
SRB OPEN KUP 2016 elnevezésű 
versenysorozat 11. nyíltvízi távúszó 
versenyét. 

A korosztályos versenyt 3000 mé-
teres távon tartották meg, amelyen 72 
versenyző vett részt. A táv felét árral 
szemben kellett úszni a versenyzők-
nek, ami igen megerőltető volt, hiszen 
a Száva gyorsabb folyású, mint a Ti-
sza. 

A maraton abszolút győztese Far-
kas Tamás (Novi Sad) lett 0:31:21.40 
perces idővel, a nőknél Jelena Ječans-
ki (Vojvodina, Újvidék) szerezte meg 
a győzelmet 0:36:39.75 perces idővel, 
a harmadik helyen Gojkov Sára (Kani-
zsa) végzett 0:43:39.86 perces idővel. 

A magyarkanizsai Kanizsa úszó-
klubot 12 úszó képviselte, akik össze-
sen nyolc érmet nyertek. 

Korosztályában első helyen végzett 
Fejős Anna, Mészáros Etelka és Ve-
limir Bilčar, második helyet szerzett 
Gojkov Sára és Juhász Árpád, har-
madik lett Domonkos Gábor és Hajdú 
Endre. 

Sikeresen leúszták a 3000 métert 
Tandi Adél, Kordován Zoltán, Balog 
Attila és Beharović Enis.

Atlétika
Három kanizsai érem

Az Újvidéken rendezett Vajdaság 
tartományi bajnokságon az idősebb 
pionírok korosztályában a magyar-
kanizsai Partizan atlétái három érmet 
szereztek. Első helyen végzett Magyari 
Ákos diszkoszvetésben 32,22 méteres 

eredménnyel, míg súlylökésben má-
sodik lett 11,46 méteres eredménnyel, 
harmadik helyet szerzett Rekecki Petra 
magasugrásban 1,44 méteres eredmény-
nyel.

Labdarúgás
Bajnok a Horgos 1911 

Befejződött a bajnokság a Kanizsa–
Zenta–Ada községközi Futball 7 ligá-
ban, amelyben összesen 11 csapat vett 
részt. A bajnokságot tornarendszerben 
játszották le, majd a helyosztó mérkő-
zések következtek. A tornagyőztes a 
Horgos 1911 csapata lett 46 ponttal, a 
második helyet az adai AFK I szerez-
te meg 44 ponttal, harmadik helyen az 
AFK II végzett 40 ponttal, negyedik 
a Csóka 34 ponttal, ötödik a moholi 
Bácska 30 ponttal, hatodik a magyarka-
nizsai Potisje I 24 ponttal. 

Rájátszás az 5. helyért: Potisje I-
AFK II 2:1

A 3. helyért: Csóka–Bácska 6:4
Az 1. helyért: Horgos 1911-AFK I 

3:1. Bajnok a Horgos 1911 csapata.
A végső sorrend: 1. Horgos 1911, 2. 

AFK I, 3. Csóka, 4. Bácska, 5. Potisje 
I, 6. AFK II, 7. Tisza (Padé), 8. Tisza 
(Adorján), 9. Jedinstvo (Péterréve), 10. 
Potisje II (Magyarkanizsa), 11. Kevi.   

L. E.

A Kanizsa úszói Ada Međica szigetén

A Horgos 1911 Futball 7 csapata

XII. Nyári kajakiskola
Ha nyár, akkor nyári szünidő, ha nyári szünidő akkor indul a nyári kajakiskola! A 

Testvériség kajakklub XII. alkalommal szervezi meg a nagy érdeklődést és tömeges rész-
vételt élvező sportfoglakozást. Ezúttal is sok szeretettel várnak minden vízi sportok iránt 
érdeklődő fi atalt és gyermeket, egyetlen föltétel az alapszíntű úszni tudás. Az érdeklő-
dőket a kajakklub Tisza-parti vízitelepén várják, hétköznaponként délután 17.00 órától. 
Részletekkel kapcsolatban a helyszínen vagy a következő telefonszámokon érdeklődhet-
nek: 069 2 799 210, 064 2 526 197

Kajakiskola, azaz hasznos szünidei időtöltés, sportolás és társasági élet a szabadban!
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INGYENES 
APRÓHIRDETÉS!

Kedves Olvasóink!
Apróhirdetéseiket a kitöltött szelvénnyel 

együtt szerkesztőségünk címére juttassák el: 
24427 Tóthfalu, Kossuth utca 4/a

APRÓHIRDETÉSAPRÓHIRDETÉS
ÚJ KANIZSAI ÚJSÁGÚJ KANIZSAI ÚJSÁG

Név: ..................................................
...........................................................

Cím: ..................................................

...........................................................

...........................................................
A hirdetés szövege: ..........................
...........................................................
..........................................................
...........................................................
...........................................................
...........................................................
...........................................................
...........................................................
..........................................................

ApróhirdetésekApróhirdetések
Kanizsán  kertes, felújított családi ház 
sürgősen eladó. 
Érdeklődni: 062/17-29-360

Keveset használt 2,5 x 3,5m kézi 
csomózású gyapjúszőnyeg. Csere is 
lehet (kismalac, hízó, megbeszélés 
szerint)
Tel.: 0230/82-321
Mob.: 065/622-72-34

Eladó üzemképes Hydrotherm gáz-
kazán.
Mob.: 064/39-43-676

Harminc éves munkatapasztalattal 
gyermek felügyeletét vállalom hosszabb 
időre. A szerb nyelvet is beszélem.
Mob.: 063/16-27-886

Sürgősen eladó esztergapad, gyalu-
gép, szalagfűrész, cirkula és több féle 
asztalosszerszám.
Tel.: 024/874-162

Eladó használt cserép, model 272-es, 
950 darab.
Mob.: 062/11-90-978
Tel.: 024/221-793

Kanizsán végesház eladó Liliom u. 16. 
(Utolsó tóparti köz). Irányár: 9000 Eur
Tel.: 024/221-560

Ház eladó Zentán, akár üzlethelyiség-
nek is a Petőfi  Sándor 46. szám alatt.
Mob.: 063/14-78-078

Kanizsán üres ház kiadó vagy eladó. 
Valamint egy egyszobás és egy két-
szobás lakás kiadó.
Tel.: 024/4878-300
Mob.: 063/89-03-550

Családi kertes házat vásárolnánk Ka-
nizsán, 5-6 éves részletfi zetési lehető-
séggel ügyvéd által hitelesítve.
Mob.: 064/806-21-24

Eladó sima kivarrású goblein, páva, 
lovas, Szűzanya (30 euró/db), aranyo-
zott rámában tájkép (100 eu), két virág-
csokor (50 euro/db).
Mob.: 063/8427-118

Kanizsán 70 m2 lakás eladó, első 
emelet, két szoba, terasz, konyha-
ebédlő, spejz, fürdőszoba, előszoba. 
Tel.: 063/84-06-753

Eladó kisebb kombinált szekrény, 
asztal négy párnázott székkel, 
gyermekkerékpár, konyhai kisbojler, 
régi Singer varrógép, citera, Alfa 7. 
gázkályha.
Mob.: 063/774-64-85

Kiadó vagy eladó nem berende-
zett lakás Kanizsán a szűk köz-
pontban.
Tel.: 063/508-568

Kanizsán ház eladó a piacnál a 
Tulipán utcában. Két szoba, össz-
komfort, központi fűtés, háromfázis, 
szárazkapu bejárattal.
Tel.: 024/221-750
Mob.: 062/84-64-089

Bálás bükkfa eladó.
Tel.:024/4877-616
Mob.: 062/973-43-71

Eladó Gorenje mosógép, Samsung 
kombinált hűtő és Zanussi álló 
mélyhűtő Kanizsán.
Mob.: 063/83-82-395

Nagy kapacitású, gázzal, villany-
árammal működő, Svájcból impor-
tált gyros- és grillsütő eladó. 
Mob.: 064/ 558-96-59

Hagyaték-kiárusítás, nagy válasz-
ték, jutányos árak! 
Magyarkanizsa, Dózsa György 27.
Mob.: 062/84-94-658
Mob.: 062/96-73-235

A többgyermekes családokban örök 
téma a testvérféltékenység. Néha a nagy 
korkülönbség az oka, máskor a szülők 
tesznek kivételt „kedvenc” gyerekükkel a 
többiek rovására.

Testvérféltékenység, kibírhatatlan 
veszekedések, viták, konfl iktusok… A 
testvéri szolidaritásnak, a jó hangulatú 
együttes élményeknek (amelyeket vesze-
kedések is megszakíthatnak) nyoma sincs.

A testvérek, különösen az első és a má-
sodik gyerek, s ha egyneműek, akkor még 
inkább kétféle, kétértékű (ambivalens) ér-
zéssel viselkednek egymás iránt. Megvan, 
ha rejtetten is, a családi szolidaritás érzése, 
ha ez a szülőkben is él, és a család min-
dennapjaiban is kifejezésre jut.  De meg-
van a másik oldala is: a veszteség vagy 
a megtámadtatás érzése. Az elsőszülött 
valameddig egyedül volt, és aztán valaki 
bevonult abba a világba, megvonta tőle a 
szülő és a felnőtt világ eddig egyedül rá 
irányuló fi gyelmét.

A fi atalabb gyermek sokszor „szeren-
csésebb” (ő már nagyobb biztonságban 

érzi magát, mert a szülei biztosabbak 
voltak a dolgukban, amikor ő született, 
második gyerek lévén); esetleg úgy érzi 
öntudatlanul, hogy neki jár a megkülön-
böztetett fi gyelem, hiszen ő sokkal „ked-
vesebb”, könnyebben tud kapcsolatba lép-
ni az emberekkel, biztos ezt irigyli tőle a 
morcos, zárkózott nagyobb, ezért gyötri őt. 
Mire ő a maga nagyobb biztonságából elő-
ször csak védekezik, viszonttámad, majd 
megtalálja annak a módját, hogy piszkálja 
csendben, észrevétlenül a nagyobbat. Erre 
az idősebb odacsap vagy ráförmed, ezt 
észreveszi a szülő, és „igazságot tesz” a 

kicsi javára, mert „ő még kicsi”, és mert 
nem látta az előzményeket… A harmadik, 
negyedik vagy ötödik gyerek, bár szintén 
veszekedhet a testvéreivel és azok vele, 
ahogy ez már gyermekkorban szokásos, 
de ő már eleve testvérviszonylatokba szü-
letik bele, kisebb a feszültség, amelyet 
kivált, és így benne is kisebb; s ha ki is 
robban, kisebb a konfl iktus is.

Kettőnél több gyerek esetén tapasz-
talható viszont, hogy különböző elren-
deződésben, de például kettő összeáll, és 
kirekeszti a harmadikat, aztán váltanak: 
de a jelenség ellenére is enyhül az ellentét. 
Ismeretes, hogy nagy a gyermekek moz-
gásigénye. A legképtelenebb helyzetben 
tudnak fejreállni, felmászni a bútorokra, 
legújabban a falon is tudnak „járni”, mint 
a pókember a rajzfi lmben. A szülők attól 
rettegnek, hogy mire leveszik a gyereket 
vagy lemászik a magasból, kezét, lábát 
vagy a nyakát töri. Szerencsére gyakran 
sikerül „megúszni” a komolyabb sérülést 
egy pár centinek köszönhetően…

Dukai Éva

A  P S Z I C H O L Ó G U S  R O V A T A

Ki a kedvenc?
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Boldogsága határtalan, mert végre a sze-
relme viszonzásra talál. Igaz, hogy sok türe-
lemre és rengeteg munkájába kerül, de a vég-
eredmény feltétlenül megéri.

Felgyorsulnak az események, és végre 
megoldódnak azok a gondok is, amiben idá-
ig hiába reménykedett. Most már nyugodtan 
élvezheti az életet.

Érzelmei könnyen elragadják, és emiatt 
könnyű kalandba sodródhat. Jól gondolja 
meg, hogy merre veszi az útját, mert később 
nagyon megbánhatja.

Túlságosan fennhéjázó és igyekszik min-
denkit kioktatni, de ezzel csak állandósítja a 
feszültséget a környezetében. Már így is rob-
banásra kész bomba a légkör.

Oroszlán jegyűként imádja a Napot és a 
meleget, de azért ne vigye túlzásba a napo-
zást. Inkább az árnyékban pihenje, máskülön-
ben igen csúnyán leéghet.

A szokásosnál kevésbé tevékeny, inkább 
a pihenésre koncentrál, mert érzi, hogy a me-
legben nehezen képes csak a feladataira össz-
pontosítani. Ne hibázzon!

Ne siettessen semmit, várja ki a megfelelő 
időpontot és csak akkor lépjen. Kapkodással 
több kárt okoz, mint hasznot, és csak nagyon 
óvatosan kockáztasson.

A családjában egyre jobban nő a feszült-
ség, ne várja meg, amíg kirobban a veszeke-
dés, inkább faggassa ki a párját, hogy milyen 
gondja húzódik meg a háttérben.

Gondokkal teli hétre számíthat, és bizony 
minden szervezőképességére szüksége lesz, 
hogy ne csapjanak össze a hullámok a feje 
felett. Azért pihenjen is!

Maradjon távol a vitáktól, legyen teljesen 
közömbös, mert így az idegeit megkíméli a 
stressztől. Ettől függetlenül még lehet véle-
ménye, de ne mondja el!

Az üdülés és a kikapcsolódás ne jelentse 
azt, hogy számlálatlanul szórja a pénzt fölös-
leges dologra, mert az az összeg később biztos 
hiányozni fog a kasszából.

Továbbképzésre nyílik lehetősége, amely-
nek később még nagy hasznát veheti. Még 
akkor is fogadja el az ajánlatot, ha már semmi 
kedve sincs ismét tanulni.

Mindenkinek jólesik egy kis felfrissülés!Mindenkinek jólesik egy kis felfrissülés!



cmyk



cmyk


